

财政部就推进和完善服务项目 政府采购有关问题答记者问

□本刊记者

为贯彻落实党的十八届三中全会精神，大力推进政府购买服务工作，财政部近日印发《关于推进和完善服务项目政府采购有关问题的通知》。财政部国库司（政府采购管理办公室）有关负责人就相关问题回答了记者的提问。

记者：《通知》出台的背景是什么？

答：十八大以来，中央大力推进政府购买服务工作，以进一步转变政府职能、改善公共服务。国务院、财政部也相继出台了相关文件，推进政府购买服务已成为贯彻落实三中全会精神、进一步深化财政改革的一项重要工作任务，这既为政府采购制度改革提供了新的发展契机，也提出了新的更高的要求。但是，现行政府采购的操作程序和相关管理制度主要是针对货物和保障政府部门自身正常运转的服务采购制定的，难以适应购买公共服务的需要。因此，亟须对服务项目政府采购的相关规定进行完善。2012年4月，我们启动了对广东、江苏、上海、浙江等地服务项目政府采购工作的专题调研；同年7月，结合人大重点建议办理，我们在四川成都召开会议，对如何推进政府购买公共服务问题进行研讨，在此基础上完成了《通知》初稿的起草；2013年11月，根据部领导指示精神，我们结合《政府采购法》、《国

务院办公厅关于政府向社会力量购买服务的指导意见》等有关规定，借鉴美国、欧盟相关经验，对初稿进行了研究修改，重点补充了管理和操作方面的内容；同年12月，我们召开了黑龙江等9省市参加的修改稿征求意见座谈会；今年1月，按照部领导要求，修改稿作为全国政府购买服务工作会议材料上会讨论；随后将修改完善稿再次征求了国内有关专家学者和部内相关司局的意见，最终形成了《通知》。

《通知》通过要求各地分类推进服

务项目政府采购工作，加强政府采购服务项目采购需求管理，灵活开展服务项目政府采购活动，严格服务项目政府采购履约验收管理，推进政府采购服务项目绩效评价等措施，确保相关制度创新符合《政府采购法》的精神和宗旨，与现行政府采购制度框架保持一致和衔接，并解决好服务项目政府采购“怎么买”“买得值”“向谁买”等问题。

记者：《通知》中对政府采购服务项目的分类是如何确定的？

答：目前，国际上还没有一个标



准的公共服务概念，也没有统一的范围界定。为方便地方的理解和操作，我们结合有关部门的研究成果、专家意见以及国际经验，根据现行政府采购品目分类，按照服务受益对象，将服务项目分为保障政府部门自身正常运转需要向社会购买的服务，政府部门为履行宏观调控、市场监管等职能需要向社会购买的服务和增加国民福利、受益对象特定，政府向社会公众提供的公共服务三类。同时，根据履约验收的不同要求，又将公共服务细分为以物为对象的公共服务和以人为对象的公共服务，以此保证服务分类的完整性和可操作性。

记者：《通知》如何体现采购环节的灵活性？

答：一方面，《通知》与刚刚出台的《政府采购非招标采购方式管理办法》作了衔接，提出对于采购需求处于探索阶段或不具备竞争条件的第三类服务项目，符合《政府采购法》第二十七条规定申请适用公开招标以外的采购方式的，财政部门要简化申请材料要求，也可以

改变现行一事一批的管理模式，实行一揽子批复。另一方面，《通知》明确了采购需求具有相对固定性、延续性且价格变化幅度小的服务项目，在年度预算能保障的前提下，采购人可以签订不超过三年履行期限的政府采购合同。此外，《通知》还提出，对项目的资金节约、政策效能、透明程度以及专业化水平进行综合、客观评价。对于服务项目验收或者绩效评价结果优秀的供应商，在同类项目的采购中同等条件下可以优先考虑。这些“宽免”措施大大增强了服务采购的灵活性。

记者：在操作环节，《通知》为地方预留了哪些创新空间？

答：在财政部已有规定的基础上，《通知》在变更采购方式审批、采购合同签订及采购结果评价等方面仅作了原则性规定，鼓励各地各部门在坚持大的原则的前提下积极开展创新，制定细化的操作程序和办法，分品目研究发布各类服务项目采购需求标准，探索研究金额不固定、数量不固定、期限不固定、

特许经营服务等新型政府采购合同，并制定相应合同范本，促进服务采购顺畅高效。

记者：《通知》如何体现政府采购有所值理念？

答：一方面，《通知》明确了采购人、集中采购机构在不同项目中的责任主体地位，对采购需求的制定提出要广泛征求相关供应商、专家或社会公众的意见，确保政府采购需求制定与内部审批、采购文件准备与验收等不相容岗位分设等要求，以加强政府采购服务项目采购需求管理，实现政府购买服务项目价格、质量、效率的内在统一，确保买到物有所值的服务。另一方面，《通知》从验收的标准、验收书应包含的内容、验收方式、验收信息的公开等方面，对现行法律有关履约验收的规定作了细化，提出了履约周期长、社会影响面广等项目，探索采用政府采购信用担保制度，促进供应商保证服务效果，提高服务水平，倒逼政府采购服务项目实现物有所值的绩效目标。□

【图片新闻】



第二届全国大学生政府采购论坛召开

5月11日，第二届全国大学生政府采购论坛在国际关系学院召开。本次论坛的主题是“交流、完善、逐梦、展望”。来自全国12所高校的本科生、硕士和博士向论坛提交论文，清华大学等四所高校的同学参加了“高校政府采购主题辩论赛”。北京市教育委员会有关领导、政府采购领域的知名专家、企业界代表等出席了论坛。

（本刊记者 摄影报道）